

深圳市福田区建筑工务署

深圳市福田区建筑工务署 2020 年 法治政府建设工作报告

在区委区政府的领导下，我署坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，学习习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年讲话精神，贯彻落实坚持全面依法治国基本方略和深化依法治国实践的新部署、新举措、新要求，聚焦区政府重大决策和战略部署，扎实推进依法行政。现根据区委依法治区办全年工作安排，结合当前我署工作实际，将我署 2020 年的法治政府工作完成情况总结如下：

一、2020 年法治工作总结

（一）2020 年法治工作完成情况

1. 健全党组领导法治建设工作机制。我署积极落实党组书记主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责相关规定，将法治建设列入党组工作重要日程。建立党组会议第一议题学习习近平总书记重要讲话精神机制，今年我署党组“第一议题”学习习近平新时代中国特色社会主义思想 38 次，明确指导思想、原则和目标要求，扎紧制度笼子。与此同时建立健全署领导工作例会会议制度，定期听取法治建设工作汇报、研究决定法治建设重大事项。

2. 加强依法行政能力建设。我署严格落实重大行政决策



“公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查、集体决策”的程序要求，对重大政府投资项目进行公开意见征集、组织专家进行论证、聘请第三方进行风险评估分析，并促进法律顾问的常态化，充分发挥法律顾问作用，对项目进程以及合同签署进行合法性审查。与此同时，聘请法律顾问对与新法律法规冲突、不适应实际操作规范的系列旧合同进行整理汇总统一修订模板。法律顾问从项目建设招投标管理、质量把控、履约管理等方面对代建合同、施工总承包合同、监理合同、设备采购合同等进行研讨、修编，以提高工作效率，减少工程各环节自由裁量权，强化廉政风险防控。按区委区政府要求，我署制定《深圳市福田区政府投资项目工程变更管理办法》。

3. 提升政府服务管理效能（深化放管服改革）。按照统一部署，进一步推进政府办事流程优化和材料精简，深化“互联网+”政务服务改革。今年，我署深度使用智慧工务管理系统平台，通过信息化手段开展项目计划管理、合同管理、支付管理、签证变更和统计分析等工作，进一步实现对项目建设生命周期全痕迹数据化、透明化、规范化管理，以提高工作效率，减少工程技术人员在工程监督环节自由裁量权，压实项目管理责任，进一步强化廉政风险防控。加强法治化营商环境机制建设。落实深圳加大营商环境改革力度 20 条措施，继续推进政府投资项目投融资改革，健全完善代建制。

4. 持续落实法律顾问制度，为依法决策提供依据。我署严格按照《福田区法治政府建设领导小组办公室关于印发<

福田区 2020 年法治政府建设重点工作安排>的通知》落实重大行政决策作出前应当经过本单位法制科室（法制专员、法律顾问）及区法制机构合法性审查的程序，我署聘请北京金诚同达（深圳）律师事务所詹阿娜律师作为专职法律顾问。为我署依法决策、依法行政等工作提供法律依。

5. 加大领导干部年度学法培训力度，进一步提高领导干部法治思维和依法办事能力。我署制定了《福田区建筑工务署 2020 年度普法工作计划》，并积极组织领导干部参与区里组织的各项法治培训。杨曙光署长主持福田区建筑工务署民法典宣传普及活动、福田区建筑工务署“把法请回家”活动并就《民法典》关于建设工程的新规定给各个项目负责人及施工人员进行讲解。我署法律顾问北京金诚同达（深圳）律师事务所詹阿娜律师于 2020 年 9 月底在福田公办幼儿园第一批项目监理办公室做《民法典的时代意义与中国特色》专题讲座、于 2020 年 12 月 7 日在署 413 会议室开展宪法宣传讲座。

（二）主要成绩

1. 项目清理进展情况与成效：

我署已就工程项目清理事宜召开过数次会议，由于工程项目清理服务的文件资料多、尾款久拖未付的情况复杂、清理过程漫长，且每个项目的清理流程不尽相同，我署有已完成财务决算且需清理的项目 39 个，每个项目约有 3 份合同未支付，有将近 120 份合同尾款需清理，现已完成 16 个项目清理，已支付近 90 份合同尾款。

2. 为防止政府财政资金受损（我署项目皆为政府投资项目），我署决定加强对重点合作单位的信用动态监测，故我署在续签的常年法律顾问合同中增加了一项法律顾问服务内容：常年法律顾问需应署里要求加强对重点合作单位做信用动态监测，并做异常信息实时提醒、风险预警。动态实时、舆情实时预警维度共计 58 个。

3. 我署与深圳市嘉达高科产业发展有限公司的涂料买卖合同纠纷系列案件于今年 11 月 18 日达成调解。该案件，我署在前期诉讼中处于劣势地位。我署更换代理律师，及时找出对方提交证据材料中的漏洞并积极寻找有利证据，在三次开庭后，与对方达成调解，保障政府财政的安全。

二、工作问题和挑战

（一）存在的突出问题

1. 我署负责政府投资工程项目的统一建设管理工作，政府投资项目数量繁多，工期紧张。我署督促施工单位认真落实《中华人民共和国安全生产法》的精神，提高安全生产的意识，通过第三方检查的方式将安全生产落实至工程项目建设管理最核心、最首要的位置。

2. 我署在建设管理过程中需与代建单位、施工单位、监理单位、设计单位等多个主体签订的各种合同。因相关法律、政策更新较快。这导致合同将出现漏洞，且我署干部职工在实际操作中相关知识及理论更新不及时，造成有些项目存在一定的法律风险。

3. 我署法律事务方面存在的主要问题是历史遗留项目

清理存在较多困难。比如，已完成财务决算的项目中，部分具体工作单位失联导致审计报告和催告通知无法送达，部分具体工作单位收到审计报告但其拒不认可结算价款，还有部分具体工作单位因自身原因无法接收工程尾款，导致尾款无法支付完毕。另，存在部分项目已经完成财务决算，但经审计核减认定为工程款超付而无法立刻收回超付款。

（二）2021年法治工作形势研判

上述突出问题将依然存在，但我署将通过与律师事务所签订项目清理专项服务合同、加大安全生产方面的法律法规培训力度、请法律顾问拟定补充协议模板等方式解决上述问题。



（联系人：罗礼杭；联系电话：83589299）